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Presseaussendung

17.05.2004

Landesmeisterschaften im Jugendschach

Im steirischen Jungbrunnen-Schachmekka, dem oststeirischen „Kräuterdörfl“ Söchau wurden vor kurzem die Landesmeister im Jugendschach gekürt. Entdeckt wurde so manches Talent. Denn die Motivation war hoch, ging es doch auch um Qualifikationen für die diesjährigen Staatsmeisterschaften.

Altersklasse U8

In der jüngsten Altersklasse wurde der Grazer Lang Leonhard mit 100% und 12 aus 12 Champion, hart bedrängt vom zweiten Großstädter Plessing Paul mit 11 aus 12. Entschieden hat letztlich das direkte Duell der Beiden. Vorjahrsmeister Robert Rauchlahner (Leoben) musste sich mit Bronze begnügen. Bei den Mädchen U8 siegte Dieber Sophie mit 5,5 vor Weyringer Laura (beide Graz) und Dornhofer Julia aus Fladnitz.

Altersklasse U10

Hier dominierten die Ennstaler Youngsters ganz klar. Gleich 3 Spieler landeten auf den ersten 4 Rängen: Berner Michael (Hall) 5,5 aus 7; Missethan Michael (Gleisdorf) 5 aus 7 und Bachner Karsten (Hall) 4,5 aus 7. Bei den Mädchen U10 wurde wurde die Grazerin Monadjem Mina Landesmeisterin mit 3,5 Punkten vor Weidinger Anita (Hitzendorf) mit 3 sowie Gavric Tatjana (Murau) mit 2,5.

Altersklasse U12

In der Altersklasse BU12 drückte Peter Schreiner (Söding) mit 8,5 aus 9 dem Turnier seinen Stempel auf, gefolgt von David Kozomara (Murau)  mit 7 und Thallinger Bernhard (Graz) mit 6,5. MU12: Berghofer Anja (Hall) mit 4,5, Gavric Dragana (Murau) mit 4 sowie Konrad Jasmin mit 3 lautete die Reihenfolge der starken Damenriege.

Altersklasse U14

Nicht zu bezwingen war der Styrianer Fandler Simon mit 8 aus 8 in der U14, Georg Radnetter (Fürstenfeld) wurde mit 6 Punkten sicherer Zweiter vor dem Überraschungsmann Florian Feldhofer (Ratten) mit 4,5. Bei den Mädchen holte sich  Kröll Katja Maria mit 4,5 Zählern den Titel vor Berghofer Anja (Hall) 4 und Hartl Astrid (Murau) 3,5 

Altersklasse U16

Der Rattener Christopher Schwarhofer wurde mit 5,5 aus 7 ungeschlagen Landesmeister vor Simon Fandler (Graz) 5 und Peinhopf Rene (Kindberg) beide 5. Bei den jungen Damen siegte Neuhold Sabine (Kirchberg - St. Stefan) mit starken 4 Punkte vor Kröll Katja Maria (Kirchberg – St. Stefan) 3,5 und Hartl Astrid (Murau 4,5).

Landesentscheide Schülerliga-Schach

Bei prächtigem Wetter wurden die beiden Landesentscheide Schülerliga Schach am Schlossbergplatz gespielt. Überlegener Sieger wurde im Volksschul-Bewerb - hier spielen Mädchen und Buben gemeinsam - die Mannschaft von Hall I mit 23,5 vor Murau mit 20 Punkten. Insgesamt 20 Mannschaften sorgten für eine numerisch starke Beteiligung. Beim separaten Mädchenbewerb der Unterstufen gewann das Team der HS I Murau mit 19 Punkten hauchdünn vor dem Stiftsgymnasium Admont mit 18 Punkten. Die Burschen ermittelten ihren Meister ja bereits im Rahmen der Jugend-Schach-Olympiade.

(Bericht von Erich Gigerl)

Steirischer Cup - Semifinale

Das Finale im Steirischen Schach Cup lautet Trofaiach/Niklasdorf gegen Liezen/Admont. Während Trofaiach im Semifinale auswärts in Fohnsdorf wenig Probleme hatte und klar mit 3,5:0,5 den Einzug ins Finale schaffte, reichte Liezen/Admont eine 2:2 bei den favorisierten Leobnern um dank des geringeren Eloschnitts das Finale zu erreichen. Held der Partie war dabei aus Liezener Sicht der junge Mario Schachinger. Er besiegt Hermann Strallhofer und holt nach dem erhofften Sieg auf Brett 1 von IM Ferenc Peredy den wichtigen zweiten Punkt.
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Termine

· 20.05.-23.05.2004, 11. Schach-Open Ratten
Ratten (GH Zur Post), 5 Runden Schweizer System, 4 Gruppen.
=> Ausschreibung siehe www.chess.at/styria
· 25.05.-22.06.2004, Schachfreundeturnier
Graz - Landessportzentrum Jahngasse 3 (Seminarraum), 7 Runden Schweizer System. Termine: 25.05., 27.05., 03.06., 08.08., 15.06., 17.06. und 22.06.2004 (jeweils 19.00 Uhr). Anmeldung: Harald Suppan (Tel.: 0676/5579036)
· 20.06.2004, Steirischer Schnellschachcup
Wagna - Mehrzweckhalle (im Rahmen der Landesausstellung "Die Römer"). 4-er Mannschaftsturnier im Champions-League-Modus. Anmeldung: Johann Konrad: Tel.: 0650 7414507, E-Mail: office@flaviaschach.com , Website: www.flaviaschach.com

Details und Ausschreibungen siehe www.chess.at/styria 







Pressereferat: Walter Kastner ( Steyrergasse 137, A-8010 Graz ( Fon +43 676 3776936 ( Fax +43 316 427755 ( e-mail kastnerwalter@gmx.at


