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Presseaussendung

21.08.2006

4. Jugendmeisterschaft der EU

13. Steirisches Jugendopen

9 Tage lang war das Radkersburger Teich- und Hügelland Zentrum des Europäischen Jugendschachs. 164 Kids, davon 100 in der EU-Meisterschaft, aus insgesamt 26 Nationen kämpften in insgesamt 10 Kategorien um den Sieg. Wie im Vorjahr kommen die neuen EU-JugendeisterInnen aus 6 verschieden Ländern. Im Open dominieren heuer aber die Österreicher.

Den auf hohem Niveau geführten Bewerb in der Alterklasse U-14 gewinnt der Favorit aus Deutschland. Andreas Heimann verweist mit 7,5 Punkten aus 9 Partien den Polen Arkadiusz Bebel und den Ungarn Tamas Bartos auf die Plätze. Die Österreicher schlagen sich wacker. Daniel Schnegg belegt Rang 6, Peter Schreiner Rang 8, Azad Razik Rang 9 und Michael Binder Rang 14. Den Mädchenbewerb gewinnt Dominyka Batkovskyte aus Litauen vor der Belgierin Marigje Degrande und Reka Kantor (SVK). 

In der U-12 ist erstmals ein Mädchen erfolgreich. Eva Baekelant ist für alle Jungs eine Nummer zu stark. Die junge Belgierin gewann im Vorjahr den Mädchenbewerb U-10 und wird heuer EU-Meisterin in der U-12. Selbst ein Missgeschick in Runde 3 gegen den Engländer Saravanan Sathyanandha bringt sie nicht außer Tritt. Mit einem Sieg gegen seien Landsmann Victor Jones holt sich Baekelant die Führung in Runde 6 und gibt sie nicht mehr her. Jones darf sich trösten mit dem Sieg bei den Buben. Österreichs Vorjahrssiegerin Annika Fröwis belegt bei den Mädchen diesmal Rang 4. Die Burschen müssen sich mit Rang 10 (David Wertjanz) und Rang 13 (Martin Schnesgg) begnügen.

Bei den Jüngsten setzt sich der Ungar Richard Rapport hauchdünn mit besserer Drittwertung gegen den punktegleichen Deutschen Christian Grosse durch. Rang 3 belegt der Ungar Tibor Kende Antal. Österreichs Talent aus Vorarlberg, Luca Kessler, verpasst nur knapp den Sprung aufs Stockerl. Bei den Mädchen siegt die Tschechin Jana Marikova.

Toll läuft es für Österreichs Team im Open. Bemerkenswert ist insbesondere der Sieg von Georg Fröwis in der U-16. Der Vorarlberger setzt sich knapp aber verdient gegen die ungarischen Teilnehmer Eszter Dudas und Attila Gergacz durch. Die U-14 wird eine Beute von Gerald Singer (OÖ), die U-10 gewinnt der Tiroler Florian Gerhold. Nur der Sieg in der U-12 entführt Patricija Vujnovic nach Kroatien.

Neben Turnierschach bietet die herrliche Region rund um Mureck auch beste Trainings- und Spielmöglichkeiten. So nützen viele Nationen die Zeit für ein Trainingslager. England kam wie jedes Jahr mit einem großen Team, Österreich mit seinem Jugendkader und Bundestrainer Martin Neubauer. Hochkarätig besetzt ist auch das Organisationsteam. Neben Turnierdirektor Erich Gigerl war Österreichs frischgebackener Bundestrainer Egon Brestian neben Trainingseinheiten in der Schachschule auch federführend im Office-Management und bei der Partieneingabe. Auch Österreichs Generalsekretär urlaubte in Mureck und half die Teilnehmer im Internet ins rechte Bild. Murecks Bürgermeister Josef Galler zeigte sich bei der Abschlussfeier hochzufrieden und freut sich auf eine Neuauflage im nächsten Jahr.

Die EU-Meister: 

U14 B: Andreas HEIMANN 
(GER)

U14 M: Dominyka BATKOVKYTE 
(LTU)

U12 B: Victor JONES 
(ENG)

U12 M: Eva BAEKELANT 
(BEL)

U10 B: Richard RAPPORT 
(HUN

U10 M: Jana MARIKOVA 
(CZE)

Die Sieger beim Jugend-Open: 

U16: Georg FRÖWIS 
(AUT)

U14: Gerald SINGER 
(AUT)

U12: Patricija VUJNOVIC 
(CRO)

U10: Florian GERHOLD 
(AUT)

Ergebnisse, Partien, Fotos gibt es in einem Special auf www.chess.at .
=> http://www.chess.at/specials/0608_mureck.htm 

Die EU-Sieger
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v.l.n.r.: Erich Gigerl (Turnierdirektor), Bürgermeister Josef Galler, Tourismusobmann Franz Reisacher, 
die Sieger: Batkovkyte, Jones, Baekelant, Heinemann, Rapport, LAbg. Johannes Schwarz, Präsidend Kurt Jungwirth

Termine

· 02.-10.09.2006, Staatsmeisterschafts-Festival in Köflach
Köflach - Volksheim, 4 Turniere: Geschlossene Staatsmeisterschaft 2006 der Allgemeinen Klasse, Offene Damen-Staatsmeisterschaft 2006, Qualifikationsturnier zur Staatsmeisterschaft 2007 (Elountergrenze: 2000), Open. Gespielt werden jeweils 9 Runden.
Detaillierte Ausschreibungen mit Anmelde-Infos siehe www.chess.at/styria unter Termine.
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