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Steirischer Schnellschach Cup
Straßenbahn Graz gewinnt erstmals den Steirischen Schnellschachcup, der als Teambewerb im interessante Champions-League Modus mit Vorrunde und K.O.-Finale ausgetragen wird, vor Frauental und Leoben.
In der Besetzung Johann Krebs, Ivan Pesorda, Stefan Steiner und Barbara Schink ist Straßenbahn Graz der Konkurrenz beim Steirischen Schnellschach Cup 2007 in der Mehrzweckhalle in Wagna deutlich überlegen. Die Basis für den Erfolg legen die Straßenbahner im Viertelfinale mit einem verdienten 2,5:1,5 Sieg gegen die favorisierte erste Mannschaft der Grazer Austria. Ebenfalls im Viertelfinale strauchelt mit Holz-Dohr Semriach ein anderes starkes Team.
Im Finale bleibt Frauental chancenlos. Einzig Peter Fauland gelingt ein Remis. Am Spitzenbrett siegt Johann Krebs gegen Steiermarks Hoffnung Andreas Diermair. Frauental darf sich aber über Rang 2 freuen. Den dritten Platz holt Leoben mit einem Sieg gegen das Zweierteam der Austria bei insgesamt 14 teilnehmenden Mannnschaften. Organisator Johann Konrad und Spitzenschachreferent Kurt Fahrner nahmen die Siegerehrung vor.
Endstand:

1. Straßenbahn Graz

2. Frauental

3. Leoben
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Johann Krebs
Steiner, Schink, Konrad, Krebs, Fahrner, Pesorda
Graz Open - Vorschau
Am kommenden Samstag startet in Graz das 14. Internationale Graz Open. Turnierdirektorin Gertrude Wagner hat das Turnier in 2 Gruppen ausgeschrieben. Nennschluss ist am Turnierort. Die 1. Runde startet am Samstag um 15.00 Uhr. Gespielt werden vom 1.-9. September neun Runden.
Die A-Gruppe ist offen für alle Spieler/innen mit einer internationalen oder nationalen Elozahl von 2000 oder mehr in der Juli-Liste sowie für Freiwillige mit geringerer Elozahl. Die B-Gruppe ist offen für alle Spieler/innen mit internationaler oder nationaler Elozahl unter 2000.
Neben den attraktiven Preisfonds für beide Gruppen gibt es auch zahlreiche Kategorie-Preise. Gespielt wird die 1. Runde am Samstag ab 15.00 Uhr, alle weiteren Runden starten um 16.00 Uhr, ausgenommen die Schlussrunde die bereits am Vormittag um 10.00 Uhr gespielt wird. Alle Detailinformationen und Anmeldemodalitäten finden sich auf www.chess./styria. 

Termine

· 01.09.-09.09.2007, 14. Internationales Graz Open
Graz - Brauhaus Puntigam, 9 Runden CH-System, 2 Gruppen

· 13.09.-27.09.2007, Steirische Damen-Landesmeisterschaft
Graz – Krebsenkeller, 5 Runden CH-System.

· 02.10.-27.11.2007, 20. Senioren Landesmeisterschaft
Graz - Landessportzentrum (8010 Graz, Jahngasse 3), 9 Runden CH-System.

· 06.10.2007, Steirische Schnellschach Landesmeisterschaft
1. Ludwig "Wiggerl" Deutsch - Gedenkturnier, Graz - GH Roschitz, Georgigasse 42, 8020 Graz-Eggenberg (Straßenbahnlinie 1), 7 Runden CH-System.
Detaillierte Ausschreibungen mit Anmelde-Infos siehe www.chess.at/styria unter Termine.
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