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EU-Jugendmeisterschaften in Mureck
Am Mittwoch starten in Mureck die 6. Jugendmeisterschaften der Europäischen Union im Schach. Erstmals wird neben der traditionellen U10-U14 auch ein Bewerb in der Altersklasse U8 ausgetragen. Angesagt haben sich mehr als 200 Teilnehmer/innen aus 25 Nationen.
Vom 6. bis 14. August steht das Kulturzentrum in Mureck im Mittelpunkt des europäischen Jugendschachgeschehens. Der 2003 von Schachpräsident Kurt Jungwirth im Rahmen der Kulturhauptstadt Europas in Graz ins Leben gerufenen Bewerb wird seit seiner zweiten Auflage in Mureck ausgetragen und hilft mit bereits in jungen Jahren die Identität der EU bei den Schachsportler/innen zu verankern.
Turnierdirektor Erich Gigerl organisiert unterstützt vom steirischen Landesjugendreferat bei der insgesamt 6. Auflage der Meisterschaften erstmals auch einen Bewerb für die Altersklasse U8 und trägt damit dem immer früheren Einstieg in das Schach Rechnung. Noch nie waren so viele Spitzenspieler des Weltschachs unter 20 Jahren alt. Mureck ist für den einen oder anderen ein Sprungbrett, so ist beispielsweise Österreichs Nummer 1 und seit einer Woche regierender Staatsmeisters Markus Ragger ein früherer Sieger der EU-Meisterschaften.
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Neben den EU-Meisterschaften findet wiederum das „Offene Steirische Schach Jugendopen“ statt, das in den Altersklassen U12-U16 ein Betätigungsfeld für die etwas „Älteren“ sowie für Teilnehmer aus Nicht-EU-Staaten ist. Neben dem Turnier wird eifrig das große Angebot an Sport und Freizeitmöglichkeiten der Radkersburger Region zum interkulturellen Austausch genützt. Beliebt bei österreichischen Teilnehmern ist das Trainingscamp, das der heimischen Nachwuchselite ideale Trainingsmöglichkeiten mit erfahrenen Trainern bietet.
Gespielt wird jeden Tag ab 15.00 Uhr im Kulturzentrum. Wer dem EU-Nachwuchs genau auf die Finger schauen möchte, kann dies bei freiem Eintritt jederzeit tun. Die feierliche Eröffnung ist am Mittwoch um bereits um 14.30 Uhr. Alle Ergebnisse, Partien und Fotos gibt es auf der Website des österreichischen Schachbundes unter www.chess.at sowie auf der Jugendschachseite unter www.jugendschach.at .

Termine

· 06.-14.08.2008, 6. EU-Jugendmeisterschaft /Steirisches Jugendopen
Mureck. Ausschreibung und Info siehe www.jugendschach.at .
Detaillierte Ausschreibungen mit Anmelde-Infos für Turniere in der Steiermark siehe www.chess.at/styria unter Termine.
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